

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

# NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.  
 En 2.ª y 3.ª 0'15 »  
 En 1.ª 0'20 »  
 Oficiales 0'25 »  
 Reclamos, comunicado se-  
 que las a precios cos yrv  
 cionales.  
 Rebaja á los suscripto-»

En Teruel al mes 1'00 ptas.  
 Fuera, trimestre. 3'50 »  
 Extranjero id. 7'50 »  
 Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN  
 Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERES

LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE



Administración  
 Valencia, 17

AÑO XIV

Teruel.—Viernes 13 de Octubre de 1911

Número 3988

**DOCTOR VARGAS-MACHUCA**  
 CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA  
 Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.  
 ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
 TEMPRADO, 14, PRAL.

**J. SANZ TRALLERO**  
 MEDICO-CIRUJANO  
 Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.  
 Horas de once á una  
 Tozal, núm. 12, tercero

## LA TREMENDA REPRESION

Al producirse los graves sucesos que obligaron al Gobierno á suspender las garantías en toda España, hubimos de llamar su atención, antes de que esa medida se dictara, acerca de la intranquilidad y hasta de la alarma que en todos los elementos de orden producía la excesiva parsimonia con que el Poder público, singularmente el jefe del Gobierno, procedía en lo referente á adoptar aquellas resoluciones previstas en la Constitución y en las leyes para tales circunstancias.

Cual no será nuestra sorpresa, tratándose de un Gobierno al cual sus amigos tienen que dirigir tales excitaciones, al ver que ahora se elige como tema para combatirle hablar de la "tremenda" represión realizada para evitar que los revolucionarios lograsen su propósito.

Una rápida enumeración de hechos y cifras demostrará el fundamento de tal acusación:

Este Gobierno, apenas constituido, el 21 de Febrero de 1910, dió un indulto general, una verdadera amnistía, que interpretó con criterio amplísimo. Tanto por lo que respecta á la jurisdicción civil como á la militar se cuentan por millares las personas que fueron reintegradas á España, á la libertad, por actos del Gobierno. Con decir que sólo por la jurisdicción militar en Barcelona quedon procedidos ó sobrepuestos procedimientos contra "trecentos ochenta", de los cuales "ciento y ocho", están sentenciados á reclusión perpetua y contra treinta de los sobre-citados se continúa en "basta" para comprender cuán "tremenda" ha sido la actual represión.

Pero luego han venido los últimos sucesos, é importa hacer constar que gubernativamente no se prendió á nadie en Barcelona, sino que en toda prisión, y aun detención, ha intervenido la autoridad judicial. En la provincia de Valencia, donde ocurrieron tantos y tan graves sucesos, no pasan de sesenta los presos.

En Zaragoza, donde se desarrollaron sucesos de verdadera gravedad, son en número más exiguo. En Madrid, el primer día, en la noche de la huelga general y en la anterior, no llegaron á 300 los detenidos, que en su mayor parte quedaron libres antes de las setenta y dos horas, y salvo los responsables de

delitos por indicios racionales no quedaba ningún detenido hace dos días.

A ningún ciudadano se ha extrañado del Reino en los mismos hechos sangrientos. Ya se consignó hace días la cifra exigua, aunque siempre, naturalmente, dolorosa, de los muertos y heridos, y de estos últimos no ha fallecido ninguno y están curados los más.

En Barcelona ni Madrid no hubo ni un rasguño en la piel, y en Zaragoza los dos que murieron como los dos muertos de la provincia de Valencia, habían disparado y herido á la fuerza pública. En la mayor parte de las provincias de España nadie fué detenido ni mo estado en lo más mínimo, y en Asturias y en Santander se hicieron en los primeros momentos para frustrar, como se frustró, la huelga, detenciones de gentes que casi en su totalidad están ya libres hace días.

Todo el secreto de la represión ha estado en retener en los primeros momentos á los investigadores, en no dejar desguarnecido ningún punto peligroso y en no haber tolerado con la presencia de la fuerza pública coacciones.

Ahora los Tribunales de justicia son los únicos que actúan, y no llegan en toda España á 140 los que están presos por auto judicial. Con tanto éstos y los procesados que pecuniaria ó personal pasará muy poco de doscientos, y esto tratándose de una huelga que se intentó realizar en toda España, porque hasta en las provincias más pacíficas hubo comisionados y agitadores. Nótese que el estado de guerra no se decretó más que en las provincias de Vizcaya y Valencia, y que ya cesó en Vizcaya. Nótese, por último que mientras las suspensiones de garantías han sido durar varios meses, y aun tratándose de hechos menos graves, ahora, por lo que dan á entender los ministros, apenas si llegará á un mes la suspensión.

Respecto de las Asociaciones, todas las dedicadas al mejoramiento de la clase obrera, incluso, naturalmente, las de resistencia que no tienen carácter revolucionario ó anarquista, han sido "en absoluto respetadas, aunque muchas de ellas no han cumplido los preceptos de la ley de Asociaciones; y las revolucionarias ó ilícitas, salvo algunas que suspendieron y cuyos locales cerraron las autoridades militares en Vizcaya y Valencia, todas las demás han quedado, como en tiempos normales, sometidas á la acción de los Tribunales ordinarios de justicia.

De periódicos, excepto "El Mundo," por su arrogante provocación al Poder público, ninguno se ha suspendido. En la mayor parte de las provincias no se ha establecido censura siquiera, y el Gobierno y los ministros han sido censurados, con la mayor severidad é injusticia, como en días normales.

A eso queda reducida, con hechos y cifras, sin declaraciones ni amplificaciones retóricas, la "tremenda" represión del actual Gobierno, lo cual no impedirá que siga la leyenda de los atropellos y de las crueldades, con agravio de la verdad y de la justicia.

CRÓNICAS CIENTÍFICAS

## SISMOLOGIA

I

Constituye la *sismología* una de las ciencias más nuevas en el campo de las actividades humanas, de la cual ha dicho Montessus de Ballore, eminente sismólogo, que pocas pueden alabarse de haber realizado tan brillantes, rápidos y decisivos progresos.

Se ocupa la sismología del estudio de los movimientos de nuestro planeta, tratando de investigar, como ocurre en toda ciencia física, las causas originarias de dichos fenómenos, buscando leyes, edificando teorías y creando hipótesis, que en manos de inteligencias poderosas alcanzan hasta las relativas á la constitución y origen de nuestro globo, como lo ha hecho el inspector general del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, D. Eduardo Mier, una de las figuras más sobresalientes en la Ciencia española contemporánea, y cuyos estudios sismológicos son considerados en el extranjero a la altura de los primeros en esta clase de materias.

La Tierra, así o frío y muerto en su aspecto exterior, por lo que á su conjunto se refiere, conserva señales de vida. Su costra sólida sacútese con movimientos terribles, que en repetidas ocasiones han sido causa de grandes catástrofes; el calor interior produce violentas erupciones volcánicas, eleva la temperatura de manantiales y á otros pequeños fenómenos de menor importancia, al mismo tiempo que la corteza terrestre se mueve lenta, pero continuamente, á modo de balancín elevando las costas del Norte de Europa y hundiendo las del Sur.

Todas estas manifestaciones de vida de nuestro planeta pueden clasificarse con el nombre de *geotérmicas*, palabra que significa calor de la tierra, y al reunirlas bajo una sola denominación se comprende la relación íntima de unas con otras: así, por ejemplo, todo el mundo sabe que á las erupciones volcánicas acompañan temblores de tierra de más ó menos intensidad.

A primera vista parece que la sismología es una ciencia puramente especulativa, sin aplicaciones prácticas de ningún género, retenida solamente en el limitado campo de un observatorio, y sólo conocida por unos cuantos, muy pocos, especialistas, pero aunque es ciencia que nace, las utilidades que sus estudios pueden prestar al hombre unas se vislumbren y otras ya han dado resultados positivos.

El conocimiento detallado de las condiciones del suelo desde el punto de vista sismológico, es importantísimo para poder determinar la conveniencia ó no de edificar sobre él, garantizando de esta manera la seguridad personal. Recuérdense los terribles terremotos de Lisboa, los de Granada y los recientes de Calabria, y se comprenderá muy bien la conveniencia y utilidad de la sismología; ésta ha de nostrado ya que Italia, e Japón y las islas próximas al estrecho de Sondra, son regiones en las que son muy frecuentes los temblores de tierra, no sólo los que se sienten en el exterior, sino también otros muchos que se conocen merced á las observaciones de las que se efectúan en la ac-

En el Japón, donde la ciencia sismológica tiene gran número de cultivadores, se estudian las condiciones de estabilidad de las obras de fábrica en las vías férreas, con aparatos de mismo tipo que los instalados en los observatorios. Así resultó que aplicado dicho modo de reconocimien-

to al puente metálico de Kawasaki, en la línea férrea de Yokohama á Tokio, se vió la conveniencia de sustituir uno de los tramos, lo cual se llevó á efecto con toda claridad, evitándose seguramente una catástrofe probable. Cerca de Salzburgo, en la mina Tollingreben, se han reconocido los sitios en los cuales hay que temer de rumbamientos, evitándose éstos merced á la aplicación del procedimiento sismológico.

Además de las anteriores aplicaciones, podríamos añadir algunas otras, que harían demasiado largo este artículo; con las expuestas hay más que suficiente para juzgar del vasto campo utilitario que presenta la sismología.

Para el estudio de esta ciencia existen observatorios, á los cuales hemos aludido antes, cuya instalación es sumamente delicada. En España el Estado ha fundado recientemente la estación sismológica central en Toledo, debiendo construir otras de segundo orden en varias capitales, entre las cuales recordamos Almería, Málaga, Coruña y Huesca. Los jesuitas tienen un magnífico Observatorio astronómico-sismológico en Tortosa.

Concretándonos sólo á una indicación ligera de los aparatos instalados en dichas estaciones, diremos que se clasifican en tres categorías: sismos copios, sismómetros y sismógrafos. Los primeros sirven para indicar cuáles son los movimientos del terreno, los segundos para medirlos por la observación directa, y los terceros para registrarlos. Unos y otros se fundan en el movimiento transmitido á uno ó varios péndulos, sumamente sensibles, por las trepidaciones del terreno. Para conseguir que esa transmisión sea lo más perfecta posible se colocan los aparatos sobre columnas de mampostería, asentadas sobre la roca firme, y aisladas por completo del suelo del edificio. La sensibilidad de los sismoscopos, sismómetros y sismógrafos es extraordinaria; citaremos algunos ejemplos que lo comprueban. En la estación sismológica de Leipzig se registraban movimientos cuya causa estuvo siendo objeto de preocupaciones durante mucho tiempo. Por su duración se asemejaban á los que constituyen las llamadas tempestades sismicas, pero como no encontraban comprobación en otras poblaciones, habría que atribuirlos á causas puramente locales, llegándose á observar que dichas perturbaciones coincidían con las fiestas ó sus vísperas, y que se debían sencillamente á las vibraciones producidas por las campanas de la ciudad.

El eminente sismólogo italiano Agamenone, director del Observatorio de Rocca di Papa, observó que cuando la campana de una torre colocada á cien metros de distancia, era volteada aún sin badajo, los aparatos registraban trepidaciones debidas al movimiento transmitido á la torre por la campana volteada.

Se comprende después de lo dicho la posibilidad de hacerse observaciones de temblores de tierra á 10.000 y más kilómetros del sitio donde se verifican.

Entre otros muchos resultados conseguidos por la sismología figura el de la trasmisión de ciertos movimientos que irradiando de un punto se propagan como las ondas en una superficie líquida al choque de un cuerpo.

En otra crónica nos ocuparemos con algún detalle de dichos movimientos y sus causas.

F. CEBRIÁN.  
 Catedrático.

se admitirán en la imprenta de este periódico. Se les pagará desde el primer día.

RAMO DE LAUREL

En el homenaje á Juan Luis Cordero.

Como una voz balbuciente se alza mi modesta voz por brindar líricamente en esta fiesta de amor. En esta brillante fiesta que rebosa de emoción en que homenaje rendimos a un príncipe soñador. Débil voz es la voz mía y mucho más débil voz cuando á la garganta sube apocado el corazón; pero así y todo, poeta, hermano mío en dolor, recibe este humilde ramo que me inspira y me inspira. Van en él verdes laureles que van también, hechos flor, mis sentimientos más íntimos y mis deseos que son á veces los mismos de cuantos ahora están á tu alrededor, los mismos que hay en los labios de cuantos aquí hoy untó la simpatía, el afecto cordial y la admiración. Que á tus marchitos triunfos alcanzan ahora la gloria ya que alcanzaste el amor, que el por venir te sonría perennemente y que no nublén nunca los pesares del cielo de tu ilusión que nunca te abandone, que sea el poeta nos cantó: la Juventud, dulce fuente de dichas é inspiración; la Juventud vive luego, nuestra vida y nuestro sol; la Juventud alma mater, que es risa, canto y pasión; la Juventud, la florida que nos encantó, la que á ti te hizo poeta y á mí versificador, la que en una misma copa beses y mieles nos dió, la que engañándonos siempre es nuestra amante mejor.

Julio Acha.

CUENTO

UN BUEN DOTE

—Entonces, ¿es verdad, querido Antonio, que te casas? —Tan verdad como que estamos aquí cinco amigos sentados en este café y bebiendo cerveza. —Tú nos asombras; ¿pues no eras conocido como un celibaturia empedernido? —Sí. —Además, tú juraste morir soltero, tan soltero como un muchacho de setenta años. —Eso no es cuenta, querido. El día en que he encontrado una mujer joven, amable, bonita, elegante y bien formada, he echado por tierra mis juramentos de antaño, tanto más, cuanto ella tiene un buen dote. —¿Ahí? ¿Con que tiene un buen dote? —Pues que, sin esta condición, ¿crees tú que yo me iba á casa? —Y Antonio Jiménez, inconsciente del cinismo de su declaración, se echó á reír como para afirmar su satisfacción, al mismo tiempo que escupía tranquilamente, como era su costumbre. Era un gracioso el tal Antonio. Todavía joven, pues solamente contaba unos veintiocho años, bajo de talla, moreno amarillento, ojos vivos, los dientes muy blancos, mostrándolos al sonreír; el bigote fantásticamente rizado; de regocijante hablar, parecía el hombre más feliz del mundo. Todo para él era motivo de alegría. En el pueblo donde había nacido pasó una vida alegre. El vagabundear y la escuela fueron sus primeros elementos. Después, cuando tuvo que machar á una capital para continuar sus estudios, hizo una vida misteriosa é incomprendible en un muchacho de veinte años. El servicio militar aumentó su buen humor, y cuando se marchó á Madrid, se dispuso á gozar de la vida. En estos que podemos llamar entreatos murieron sus padres. Heredó una

pequeña fortuna, y se puso al abrigo de las preocupaciones materiales. La plaza empezó á salir de sus manos con rapidez desoladora. Cinco años después, no teniendo con qué vivir, tuvo que aceptar un sueldo en la administración de un periódico. Continuaba siendo el mismo alegre; veía siempre el mundo con un color de rosa. Como se encontraba satisfecho con su humilde situación, juró, para no turbar su quietud, no casarse nunca. Y ahora, en que tenía que explicar á sus amigos la causa de haber roto aquel juramento, con el bok de Cervantes en la mano dijo: —Vosotros sabéis que, después de mi infancia, no había en lo a mí un tío natal; yo no tenía allí ninguna familia; mis camaradas de otro tiempo habían desaparecido por toda España. Sin embargo, tenía ganas de volver á ver los muros de la casa en que nací. No os voy á creer que me he vuelto poeta! El otro día—hace de esto tres meses—tomé el tren para la costa santanderina. Hacía dos horas que el tren corría sobre los rieles, cuando la máquina sufrió un avería. Era el último tren que salía aquel día, y tuve que dirigirme á pie á la estación próxima. Cuando llegué al pueblo, tuve que reconocer á la Providencia: era mi pueblo natal. No pensaba en ir á él y ahora me encontraba allí detenido. Me dirigí á un hotel que encontré en una calle que yo no recordaba nada y me dispuse á pasar la noche. Al día siguiente, cuando me levanté, me entretuve en mirar los letreros de las calles por el me acordaba del nombre de la calle en que nací. Vi que pasaba un hombre y le pregunté: —Perdone usted, señor. ¿Me podría usted decir dónde está la calle...? El hombre era un señor de buen aspecto, con los cabellos completamente blancos, y el cual me interrumpió, diciéndome: —Excuse usted si me equivoco. Pero, ¿no es usted Antonio Jiménez? —El mismo. —¿Qué alegría de volver á ver! Yo... El señor Díaz era magistrado en el pueblo cuando yo me fui de él; me conocía desde pequeño y era amigo de mi padre. Me cogió del brazo é hizo que le contara mis aventuras, cuando le dije que estaba en un hotel exclamó: —No quiero que estés en ninguna fonda; vas á aceptar mi casa; me encontraré conrado con que la ocupes. Me defendí antes de aceptar su hospitalidad; pero, al fin, tuve que callarme y marchar á su casa. Toda la familia estaba reunida para recibirme. Además del padre y de la madre estaban sus tres hijas. ¡Buenas muchachas! La mayor; aunque vieja, estaba encantadora; la otra, más joven, no era muy fea; pero la pequeña, que se llamaba Camila, con sus cabellos rubios que formaban una aureola en su cabeza, su cara grave y su sonrisa, era una hermosura. El padre, después de las saludos preliminares, me condujo al jardín y allí me estuvo preguntando como estaba de posición y si me casaba, pronto. ¿Pues qué, el celibato no puede proporcionar al hombre placeres y gustos? En mi familia, á pesar del modo de pensar que yo tenía, estaban percuadidos de mi talento y de mis buenas cualidades de carácter. Yo pensaba estar en casa del Sr. Díaz dos días. Pero me pasó dos semanas. Para ser correcto, acompañaba siempre á las tres hermanas de paseo; pero cuando me encontraba á solas con Camila, eran para ella las más dulces palabras. Una noche, estando cenando, nos interrumpió el Sr. Díaz al decir: —Yo doy ciento cincuenta mil pesetas á mis hijas! No sabía que el magistrado fuese tan rico; pero como sabía lo que él quería decir con aquello, le hice repetir la cifra. —¡Carape!—pensaba yo.—ciento mil pesetas, ¡buen una mujer tan guapa como Tentadora es la cifra! En un instante olvidé mis promesas solemnes, renuncié al pasado y dije al Sr. Díaz: —Yo no me hubiera atrevido á hablar de mi entrada en su familia; pero si us-

ted está conforme, me decido á pedir la mano de... —¿Marcela? —No. —Yo hubiera deseado casar á la mayor; pero si no te gusta, me da lo mismo. ¿Quieres mejor á Berta? —No. —Entonces, ¿es Camila? Negocio hecho. —Y heme aquí—concluyó Antonio—alejado de todo pensamiento de celibato. ¿No me decías qué razones tenía para casarme? Pues hélas aquí expuestas. —Señores y señoras: os he reunido aquí para daros á conocer el contrato de matrimonio entre D. Antonio Jiménez, de una parte, y la señorita Camila Díaz, de otra; contrato que he preparado bajo las indicaciones del Sr. Augusto Díaz. Esto sucedía ya en Madrid. El notario se puso á enumerar las propiedades de la novia, bienes, muebles y otras cosas. —El Sr. Augusto Díaz dota á la contrayente con la cantidad de cincuenta mil pesetas en papel del Estado, al 3 por 100—dijo el notario. Antonio, hasta aquel instante, había prestado poca atención á la ceremonia. Pero las promesas de su futuro suegro referentes al dote le hicieron prestar más atención, y al oír las últimas palabras del notario no se pudo contener y le preguntó: —¿Usted habrá querido decir, señor notario, ciento cincuenta mil pesetas. —Yo he dicho—respondió el otro—cincuenta mil pesetas. Antonio se volvió al Sr. Díaz, y le dijo. —Veamos, señor; estamos en un error. Porque cuando yo pedí la mano de la señorita Camila, usted me dijo que daría á sus hijas... —Ciento cincuenta mil pesetas—afirmó el Sr. Díaz. —¿Y bien? —¡Y bien! Siendo tres hermanas, á cada una le corresponden cincuenta mil pesetas. Antonio, al oír esto, enrojeció de ira, y exclamó: —¡Esto es demasiado! Usted se ha reído de mí. Es usted un viejo avaro inciente. Si usted no me da las ciento cincuenta mil pesetas se las robaré. La ira no le dejaba comprender la serie de barbaridades que estaba diciendo. Con mucha calma, é irónicamente, su futuro suegro le dijo: —¿Cómo se las compondrá usted? —¿Qué cómo? Creándose con las tres hermanas. Al decir esto se bechó á reír. Pero la familia no admitió este arreglo, y, comprendiendo que después del escándalo, lo mejor era retirarse, y se marchó. Este fué el matrimonio de Antonio. Su buen humor aumentó con la aventura, y cuando algún amigo le preguntaba sobre el rompimiento de su matrimonio decía: —El dote era bueno; pero, tenía que casarme con las tres hermanas; y esto era demasiado para un acérrimo enemigo del matrimonio. Por la traducción y arreglo Mariano Padilla.

DESDE MIRAVETE

Sr. Dr. de NOTICIERO TUROLENSE. Muy señor mío: Espero de su amabilidad de usted se digne insertar en el periódico de su dirección la siguiente carta: Durante los días 8 y 9 del actual han tenido lugar en esta villa las fiestas de los patronos San Cristóbal y San Roque con animación y regocijo extraordinarios por la suentuosidad inusitada con que se han celebrado este año. Dieron principio la víspera con un repique general de campanas, por la tarde pasacalle con du zaina y tamboril con gran algarabía de la gente menuda que desbordada de entusiasmo y danzaba alrededor del dulzainero Secundino Blesa hijo de esta villa; por la noche rondallas y bailes en la plaza pública. El día 8 al aparecer del crepúsculo solemne rosario de la aurora cantado por los sacristanes y aficionados del pueblo y acompañado por la dulzaina; á las diez misa solemne en loor al santo

con panegirico á cargo del virtuoso e inteligente párroco D. Antonio M... quien con su ferviente palabra suplicó la cesión á la ermita del santo y segund... ridades en casa del clavario. Por la tarde una copiosa lluvia de... hora impidió los bailes en la plaza... lo que tuvieron que utilizar el espacio... salón de que dispone el Ayuntamiento... en el cual pudieron nuestras gallardas... mozas lucir su belleza y donaire recat... tados por sus ritos atavios. Por la noche hubo disparo de coete... tes, bailes y serenatas por los músicos... la vecindad. El despertar del día 9, inó análogo al... del día anterior, los jóvenes dispararon... cohetes por las calles y acompañados... reboando de alegría al dulzainero... su pasacalle. A las siete, y previo anuncio turio... ron lugar los exámenes públicos de... fias y niños con asistencia de las autor... dades, nutrida representación del teatro... bello, entre las cuales tuvimos el gusto... de ver á la distinguida señora de esta... localidad D.ª Luisa Navarro, esposa del... acudado propietario D. Enrique Bar... bero, y á sus sobrinas las señoras... doras y candorosas señoritas Josefina... y Asunción Navarro, un gran número... de vecinos llenaba el amplio local... paz de contener aquella mole de gene... ansiosos de conocer el estado de ilu... stración de los pequeños, en estos exáme... los más brillantes que se han conocido... en este pueblo pudimos apreciar las... cultades pedagógicas y la asidua labor... realizada por nuestros maestros; presi... dió el señor párroco y les dirigió la... palabra el alumno de la Facultad de Me... dicina de Valencia Sr. Aguilar quien con... frases carifiosas hizo algunas conside... raciones acerca de la importancia de la... ilustración. A las diez misa solemne con escórto... Por la tarde corridas de niños y hom... bres se disputaban el dominio de la... tada. Por la noche bailes que completaron... de llenar el día que transcurrió feliz y... sin incidente alguno. El Corresponsal

GACETILLAS

En la sesión celebrada el miércoles... último en la Casa Ayuntamiento de... presidencia del Sr. Alcalde se trató... los siguientes asuntos: Se aprobaron varias cuentas de... tadaría; dicea cuenta del acuerdo toma... do por el Ayuntamiento sobre la ret... ción recaída al concejal Sr. Sastre;... presentáronse dos instancias de... para que entienda sobre ellas la Com... sión de Fomento; se presentaron varios... informes de la Comisión de Hacienda... sobre los tributos de las canales y t... mbién se aprobaron las cuentas del... 1910, acordando esta en 15 días el... 30 antes de que pasen á poder de la Junta... municipal. A causa del mal tiempo se suspendió... ayer noche en la simpática eclesi... «Nueva Peña» el anunciado baile... cierto. La Junta de dicha sociedad ha acordado... celebrarlo el domingo próximo. Mañana según nuestras noticias, era... recerá por primera vez un sermón... festivo que llevará por título «El Tin... Centellas». No sabemos cuales serán sus intere... nes pero á juzgar por el título que se... trae no deben ser muy pacíficos. Lo deseamos mucho tacto y pocas... tropiezos. Aunque nuestro corresponsal de Santa... Eulalia nos remitirá las notas de in... formación de las fiestas que allí se cele... bran hoy adelantamos la noticia del... buen resultado de la fiesta religiosa que... ayer celebrare y que por encargo ha... hecho un e. laborador de NOTICIERO. Con un día poco placido, y reglato... nubes que amenazaban descargar en... de un momento á otro, se celebró en... vecino pueblo de Santa Eulalia, la fiesta... provincial de la Virgen del Milagro. Acudido, no obstante, el pueblo entero... á la ermita, donde se cantó la Misa á... tres y coro del maestro Domingo... acompañada de una pequeña orquesta... que resultó tan brillante como en años

anteriores. Al ofertorio, el R. P. J. Joaquín Sandra, dijo con admirable maestría la Salve del Maestro Pascual Pérez. La catedral sagrada, la ocupó dignamente el Sr. Doctoral de esta Santa Catedral, D. Salustiano Sánchez, é hizo una bonísima apología de la fé en Aragón y del mundo entero, por la virgen del Pilar. A las numerosas felicitaciones que recibió, una la nuestra sincera y cariñosa.

El Excmo. Ayuntamiento, que tanto interés toma por la mayor solemnidad de las fiestas de su Patrona, obsequió con un espléndido refresco, á las autoridades, personas principales del pueblo músicos y cantantes.

Los dependientes municipales han de numerado en el día de hoy á un individuo de la población por acarrear fieno por la vía pública sin el necesario permiso.

La alcaldía ha impuesto la multa correspondiente.

Cortamos de la Prensa de Zaragoza, como días atrás hicimos con otra, la siguiente gacetiilla que trata de las corridas de toros del Pilar.

Mañana 13 (hoy) lidiarán seis pavos de Villagodio en nuestro ruedo (el de Zaragoza) los diestros Pastor y Cocherito, éste en sustitución de Gallito.

El día 14 despacharán seis toros de Miura los espadas Pastor Cocherito y Vazquez y el día 15 la última de las de feria se las entenderán los dos primeros con bichos de Urcola.

Aclamamos esta noticia por la variación que ha sufrido el cartel.

Mañana sale para Valencia nuestro estimado amigo el secretario de Toril y Masagosa D. Mariano Alaman después de haber permanecido por asuntos profesionales varias horas en nuestra ciudad.

Llave feliz viaje tan buen amigo.

Como decíamos en nuestro número anterior, hoy insertamos en otro lugar del periódico la bonita poesía que leyó su autor Julio Acha querido amigo y excompañero nuestro de redacción, en el homenaje tributado días pasados en Cáceres al inspirado poeta D. Juan Luis Cordero.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Antonio Larriva, acreditado industrial de nuestra hermana ciudad de Calatayud, quien ha permanecido en esta por breves horas.

Ayer en el salón cinematográfico «Gran Palais» hizo la reaparición ante este público la ya conocida y simpática completista y bailarina Paquita Fortuño, obteniendo en todas las sesiones verificados continuos aplausos en los diferentes números que ejecutó. Así como también llamaron mucho la atención de los espectadores, las bonitas y variadas películas exhibidas.

En Alcañiz ha fallecido tras larga enfermedad, el comerciante de aquella localidad D. Jerónimo Aznar. D. E. P.

Los vecinos de las calles del Instituto y la Abadía, á pesar de la mucha lluvia que cayó durante la tarde y noche, celebraron la festividad de la Patrona de Aragón adornando las mismas con las guirreñas propias de estas cosas, levantando altares con la imagen de la Pilarica dispersando cohetes y verificando animados bailes etc., etc.

Ambos astros transcurrieron en la mayor armonía, sin que hubiera que lamentar ningún incidente, de lo cual nos alegramos.

Hay los vecinos de la calle de la Abadía han celebrado una misa en honor de la Virgen.

El Delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales en esta Región, nos ruega hagamos público que el día 31 del actual fin el término para la inscripción de las Instituciones Económico-Sociales, en el Registro especial de Asociaciones del Instituto del Registro de Instituciones Económico-Sociales. Pueden inscribirse las Asociaciones profesionales é Instituciones Económico-Sociales de carácter no lucrativo, á excepción de las de índole puramente moral.

Para verificar la inscripción puede dirigirse el correspondiente impreso en el domicilio del Delegado Sr. Cascón,

Coso 5, Zaragoza, debiendo presentarse juntamente con la tarjeta de inscripción un ejemplar del reglamento social en que conste la cláusula de aprobación por el Gobierno civil, impresa ó manuscrita en el ejemplar, suscribiendo ambos documentos el presidente.

Las Sociedades que no se inscriban en dicho registro perderán el derecho electoral en la renovación del Instituto de Reformas Sociales.

Procedente de Valencia y con dirección á Zaragoza, saludamos ayer tarde en la estación al paso del correo ascendente, al ilustrado médico de Bronchales D. Julián Díaz con su bella y elegante esposa doña Isabel Herrero.

El competente médico de Puebla de Valverde D. Manuel Nevot, nuestro buen amigo, pasó ayer por esta estación con su distinguida esposa, en dirección á Santa Eulalia.

Se encuentra más aliviado de la dolencia que le ha retenido en cama varios días, nuestro apreciable amigo el entendido dependiente de comercio D. Marcelino Alfaro.

Nos alegramos y deseamos esté pronto completamente resabiado.

Después de pasar una temporada por los pueblos de esta provincia, ha regresado á la población la bellísima y simpática señorita Consuelo Fombuena.

Se encuentra en Valencia desde hace unos días en compañía de su elegante hija la distinguida señora turolense doña Engracia Landa.

Ha regresado de sus posesiones de Ademuz, donde ha pasado una pequeña temporada, la distinguida señora viuda de Rivera doña Leonor Gonzalez.

Sociedad Económica Turolense de Amigos del País.—Desde esta fecha y por término de 15 días queda abierta la matrícula de sus escuelas de Dibujo, Gimnasia higiénica. Adultos de ambos sexos Solfeo y Piano.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos aquellas á quienes pueda interesar.

Teruel 13 de Octubre de 1911.—P. A. de la J. de G.—El secretario Santiago Sanchez.

Anteanoche saludamos en la capital á nuestro distinguido corresponsal en Santa Eulalia y jefe de aquella sección telegráfica D. Julio Fortea, quien tiene el encargo de informar á los lectores de este periódico de las fiestas que en honor á su patrona la Virgen del Pilar se están celebrando en dicha población.

Ha llegado, por fin, la tan suspirada lluvia. Ayer cayó con abundancia durante toda la tarde descargando algunas tormentas con copioso chubasco.

Los campos han quedado en admirables condiciones para la siembra y la temperatura que no es tan fría como los días pasados.

El tiempo, aunque hoy ha transcurrido despejado en la mayor parte del día, parece que tiende á seguir lloviendo en plazo breve.

Se anuncia para muy en breve, el colace de una bella señorita turolense en la que concurren circunstancias muy apreciables, hermanando en ella la hermosura y la ilustración, la discreción y la simpatía; con un ilustrado funcionario de importante sociedad.

Ella pertenece á familia turolense muy apreciada y el reside bastante tiempo en Teruel, donde quedó viudo.

La discreción nos impide hoy ser más explícitos.

Por la superioridad, se ha concedido un mes de licencia por enfermo, al oficial 5.º de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Joaquín Crespo Sebastián.

Aunque no ha desaparecido la gravedad, se encuentra mejor el hijo de nuestro amigo D. Francisco Gonzalez, oficial de esta Delegación de Hacienda.

En honor de la Virgen del Pilar se han publicado ahora unas estampas preciosamente grabadas en rico papel, con objeto de propagarlas hasta el punto de que puedan ser colocados varios ejemplares en cada casa; pues su ínfimo precio de venta permite adquirirlas en can-

tidades para ser regaladas con profusión. Las hay de dos tamaños: de 26 por 39 centímetros y otras algo menores.

Difícilmente puede hacerse, para propaganda, cosa mejor y tan barata. Las estampas mejores se envían á 15 céntimos y á 12 pesetas el ciento; y las peores á 10 céntimos.

Compañando el importe; á los Anales del Pilar.—Apartado 59, Zaragoza.

Se ha publicado una Real orden, disponiendo que todos los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda, remitan en el plazo de un mes á la Subsecretaría las certificaciones de nacimiento, con el fin de cumplir el Real decreto sobre jubilación forzosa de fecha 3 del actual y unir dicho documento á los expedientes personales.

En la relación de heridos y enfermos que procedentes de Melilla han sido llevados á los hospitales de Málaga y Córdoba, no hemos leído ningún nombre de soldado de esta provincia, en aquellas relaciones que se publican la naturaleza de los soldados referidos.

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda, una circular de la Intervención general de la Administración del Estado trasladando una Real orden que dispone las operaciones de Contabilidad que deben verificarse para la conversión en inscripciones de la Deuda, de los resguardos de la Caja de Depósitos por la tercera parte del 80 por 100 de propios.

Terminando el 31 del actual el plazo para solicitar la inscripción de asociaciones en el registro especial del Instituto de Reformas Sociales y tener derecho electoral en aquella Corporación; el Sr. Gobernador civil recuerda á las Sociedades existentes en esta provincia el Real decreto y Real orden de 13 de junio y 21 de julio últimos, publicados en los Boletines Oficiales números 73 y 90, días 20 y 29 de los indicados meses.

Las bajas de los moros en el combate del sábado, no pueden precisarse con exactitud, pero se sabe que fueron numerosísimas. Por los datos recogidos hasta la fecha, se sabe con toda seguridad que pasaron de 500 los muertos y de 2.000 los heridos.

En el número 811 de semanario taurino Sol y Sombra correspondiente á la presente semana, inserta nuestro querido colega informaciones tan interesantes como la cogida de Machaquito en Madrid, las corridas de feria de San Miguel en Sevilla, y las celebradas últimamente en Albacete, Jerez, Palma, Utrera, etc., además de sus secciones de Víctimas del toro, Tauróscopos, Bufete taurino, Estafeta etc., encerrando dicho número un precioso retrato de Rodolfo Gaona.

## NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA  
(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid  
MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor  
Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

—Pídanse Sal Vichy-Etta, para bebidas Comprimidos Vichy Etat, efervescentes y Pastillas Vichy Etat en sus envases de origen. Rehúsen toda imitación.

42250 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta noche el día de ayer.

VENTA de una finca de regadíos y casbida 5 cuartales y sita en el término de la Guea.

También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco. Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

## PRIM Ortopédico en Teruel

El día 17 del actual en el Hotel del Turia, recibirá el Ortopédico de la Clínica de Alsáqua (Navarra) á cuantos deseen consultarlo ó adquirir los modernos Aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones,

Piernas y brazos artificiales, fajas todo elásticas para el vientre etcétera, etc.

### HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido BSBGUERO PRIM, único desprovisto de correajes de entropierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos, veinticinco años de éxito.

Sus precios: de 35 á 50 pesetas para mayores, y de 15 á 25 para niños.

Recibirá en Calatayud el día 17 Hotel Muro y en Valencia el 19 y 20 en el Gran Hotel.

## GRANDES ALMACENES EL SIGLO

Los mayores y más importantes de España

A petición de numerosas familias de esta capital que no han podido ver detenidamente la Gran Exposición instalada estos días en el Hotel Central, el viaje de estos Grandes Almacenes se ha visto en la precisión de prolongar dicha Exposición dos días más lo cual avisa á sus distinguidos clientes para que puedan visitarle en el citado Hotel á las mismas horas que en días anteriores.

Precio aviso pasará á enseñar los extensos muestrarios á domicilio.

## TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se piden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, á la ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### Nuevo observatorio

El ministro de Instrucción pública ha dado órdenes para que se estudie el emplazamiento de un Observatorio en el Pico de Teide (Tenerife).

### Telegrama de Luque

El Sr. Canalejas ha facilitado á los periodistas el siguiente telegrama que ha recibido del ministro de la Guerra: «Sigue con actividad las columnas recorriendo el territorio de las kabilas.

Se dice que se acrecienta el contingente enemigo, que está muy irritado por la pasada derrota, para atacar nuestras posiciones.

Los benisurreles se aproximan. Las posiciones están perfectamente defendidas, y ante ellas se estrellará el enemigo».

### Consejo de ministros

En los primeros días de la semana próxima se verificará Consejo de ministros.

### Nuevo gobernador

Se ha firmado un decreto nombrando gobernador civil de Gerona al comandante de infantería D. Sixto Calle.

### Movimiento de buques

Ha fundado en Melilla el «Audaz», el «Cataluña» y el «Recalde».

Ha marchado á Albuemas el fiero «General Concha».

### Acaba la guerra?

De París comunican que se asegura que la intervención de Alemania en la cuestión italo-turca ha tenido éxito.

Puede darse por terminada la guerra.

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas**  
**PARACUELLOS DE GILOCA**  
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.  
 ESTABLE BIENITO DE LOS BAÑOS NUBES  
 DE  
**FELIPE GARCÍA SERRANO**

Por su composición química y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas de Paracuellos alterantes y laxantes.  
 Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiua ó deaurativa.  
 Su acción se manifiesta en el organismo en todas sus manifestaciones.  
 1.º En la piel.—Herpetiforme, impetiginosa, impétigo acné, sebáceo, escabioso, líquida de los escrofulales: escrofulales malignas, lupus cruminoso escrofuloso pustuloso y escrofuloso.  
 2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis, intersticiales y pustulosas, apandicidias corneales, oprimidas, foringitis, amigdalitis e hipertrofia tonsilares, rinitis, otitis, adenitis, etc.  
 3.º En las articulaciones.—Periostitis, artritis y tumores blancos.  
 4.º En el aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarros de las vías biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.  
 5.º En el aparato respiratorio.—Fiebre, asma, bronquitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, bronquitis, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis torpida (No hace el traqueo atmosférico en la cámara inhalatoria).  
 6.º En el aparato genito-urinario.—Catarros vesicales crónicos de los litúaticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hincio de tenca, intanto uterino.  
 Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no conviene estas aguas sinólas carotermales.  
 7.º En la sífilis.—Muy eficaces en las sífilis pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.  
 En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.  
 Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.  
 Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

**NITRATO DE SOSA**

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

**DON JUAN GAVILAN**

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

**JOVELLANOS, 5. MADRID**

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos se imprimen en la Imprenta de este periódico

**PRIMITIVA LECIA**

**Estrella Conejo**



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN ¡15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCRA HAY BASTANTE EL FABRICANTE

AGENCIA EN ARAGON **S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA**

**SIEMPRE VICTORIA**

Leed, enfermos, una vez más el triunfo alcanzado por los Medicamentos **EMERIN**

**SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA**

Palabras de celebridades médicas nacionales y extranjeras

Los medicamentos Emerin los consideramos los únicos para curar las enfermedades de que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento los resultados obtenidos han sido verdaderamente magníficos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión sólo recetaremos los medicamentos Emerin por ser los que pueden curar radicalmente la Sífilis, Venéreo y Anemia.

Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visita todos los días laborables y gratuitamente de 4 á 5 de la tarde á todas las personas que se presenten.

Aquí el resumen de los medicamentos Emerin

Los «Confitos Emerin», dan á las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticas, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cáculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrofula, linfatisimo, raquitismo, linfaadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, afonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias, latidos del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Teruel Droguería de D. T. Bayo Giménez, Calle del Pezo, 10.  
 Depositario exclusivo para toda España, droguería de D. José Marín Galán, Lasaña, 4, Sevilla.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100

En la Imprenta de este periódico.

**¡GRAN REGALO!**

**OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS**

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más famosos maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más recientes, las siguientes:

La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

**CUADROS** Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10 25 cada uno, franco de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

**NOTA IMPORTANTE.** Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREAU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.